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Osmoticky tlak a reverzna osmoéza - rieSenie
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Dedo VSevedo si na prechadzkach prirodou vSimol zaujimavy jav, ktory
nazval osmoza. V Popolvarovom laboratériu sa rozhodli skimat tento
jav na bunecnej urovni a tedriu osmézy potvrdili. Praktické vyuzitie
nenechalo na seba dlho ¢akat a vyuzitie osmdzy sa naslo pri tazbe
mramoru. Ako sa da vypocitat osmoticky tlak, aky je osmoticky tlak
morskej vody a aky je osmoticky tlak v bunke vam ukdaze Dedo VSevedo dnes.

Osmotickym tlakom sa zoberal J. H. Van't Hoff (1886) a zistil, Ze osmoticky tlak I,
idedlnych roztokov sa riadi tymi istymi zakonitostami ako idedlny plyn, rovnica (1)

IV = nRT (1)
ak koncentraciu vyjadrime ako c=n/V, vztah (1) prejde na tvar (2)
IT =cRT (2)

Tuto rovnicu mozno odvodit z podmienky termodynamickej rovnovahy. Ak je systém v
termodynamickej rovnovahe, potom musia byt chemické potencidly p na oboch
stranach membrany rovnaké rovnica (3)

Hirpy = M7 pitey) (3)
o r.l

kde #(T.P) je chemicky potencial ¢istého rozpustadla, Hir P je chemicky

potencial roztoku a x, je koncentracia rozpustadla, vyjadrena v molovych zlomkoch.

Rovnicu (3) mozno prepisat do tvaru (4)

i J—

'{L{T.Jr"fl - r”'.rilj"_p_H” + RT hi- Iy (4)

Z jednej z Maxvelovych rovnic m6zeme vyjadrit chemicky potencial ako funkciu tlaku
pri konstantnom zlozeni a konStantnej teplote, rovnica (5)

(r:.f;lJT_Ja - 11 (5)

ak G,=#, potom plati vztah (6)

' =VydpP (6)
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kde V,° je molarny objem ¢istého rozptstadla. Integraciu v intervale P a P+I1
dostaneme vztah (7)

o P4,
Substituciou rovnice (7) do rovnice (4) dostaneme rovnicu (8)

[; " VedP = —RT In (8)

Za predpokladu, Ze rozpustadlo je prakticky nestlacitelné a nezavisi od tlaku rovnica
(8) prejde na tvar (9)

VeIl = —RT Inxy (9)

koncentraciu rozpustadla mozeme vyjadrit pomocou koncentracie rozpustenej latky
x,=1-x, a dosadenim do vztahu (9) dostaneme vztah (10)

VIl = —RT In (1 — 1) (10)

V pripade, zZe x,<
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